

# 西王庄镇:大力实施“1121+”提升行动 全力打造生态宜居示范镇

近年来,枣庄市西王庄镇始终将绿色、生态发展摆在突出位置,以“山水林田大会战”和乡村振兴示范镇建设为抓手,坚持规划引领、示范带动、因地制宜、建管结合,以商贸街区为中心,以观光河道为轴线,以便民环线为重点,以生态绿道为依托,大力实施“1121+”提升行动,镇域环境面貌得到极大改观,宜居宜业水平显著提高,群众满意度持续提升。



**高标准打造1条商贸街区,展现驻地发展新面貌。**规划建设改造汇泉路商贸街区沿线的基础设施、商铺建筑、街道景观,立足建成业态丰富、品牌丰满、组合多元、消费体验极具个性化的新时代服务业集聚区,打造全镇居民购物、休闲、娱乐的集中打卡地。同时,以汇泉路为主线,全面完成了镇驻地“六纵六横”路网供热、燃气、污水、雨水等管网

改造和提升工程,累计改造镇驻地立面4000平方,对驻地环线15公里道路两侧全部完成雨污分流,环线更换路灯400余盏,新建公厕22座,全镇45座农村和社区公厕全部实现规范运行。驻地所有弱电管网建设全部完成,目前移动、联通、电信、广电四大公司已完成主管网铺设,其余弱电下地正在施工。建设垃圾分类宣传一条街、公共停车场6处,

周边资源向驻地快速聚集。

## 高标准打造1条生态观光河道,锚定镇域环境生态轴。

大力实施河道畅通改造工程,立足于提升群众生活质量,按照“一轴二带四区”多节点建设思路,将“亲水性、实用性、观赏性”有机结合,实施谭家河湿地公园建设项目,全力打造集生态、休闲、观光于一体的开放式、公益性大型城郊生态湿地公园。项目以谭家河为生态轴,以游憩景观带(北侧)、保护景观带(南侧)为二带,以沿河活力体验区、生态人文展示区、康体运动休闲区、生态湿地保护区为四区,将生态湿地公园与景观绿带有机融合,将公共游憩步道与沿河四区充分扩展,拉近群众与湿地公园的距离。该项目实施3公里河道清淤、护堤修建,新修6公里沿河道路,建设亲水平台、步行栈道、景观亭、人工小岛等景观。目前,项目已完工,谭家河生态观光河道被评为AAA级景区。

## 高标准打造2条精品便民环线,实现环境提升全覆盖。

按照城市标准,委托上海建筑设计院,高标准设计打造汇泉路、十里泉路两条精品环线。包含大环线、小环线、支线、规划线,沿线涵盖道路、绿化、节点、美丽乡村等25个相关建设项目,所有建筑立面全部提升改造完成。目

前,汇泉路东外环至206国道全面连接贯通,两侧绿化树已种植完成。同时,结合美丽乡村建设及农村人居环境整治,对付湾、黄楼等10余个村进行重点整治提升,全面提升镇域环境。投资260余万元,全面实施十里泉路党建主题改造工程,改造提升十里泉路东王庄至冯刘耀段4公里,修建东王庄段花坛1500余米、砌垒路沿石2000余米、景观墙切垒1000余米,铺设弱电管网1500余米,补植冬青20000余株,更换新门头2000余平方米,粉刷墙体20000余米,洪村加油站、中科路节点工作已收尾。

## 高标准打造1条精品生态绿道,擦亮文旅融合新名片。

坚持将刘伶古台、王鼎铭等历史元素、生态旅游、有机农业与绿道建设充分融合,全力打造十里泉路--七贤湖--峰城界的生态旅游线路,构建城郊七贤湖山水休闲旅游精品风景区。目前,刘伶台绿道所有建设项目已全部完工,新修道路5公里、3万余平米,栽植绿化苗木1.2万余棵,配套了水库大坝护栏、绿道停车场,正加快驿站设计建设,全力争创3A级景区,推动乡村旅游稳步健康发展。

## 高标准布局特色产业,推动产城发展一体化。

结合镇域环境提升,依托城郊优势,优化布局发展生态、高效、精致、

现代农业,助推农业增效、农民增收。旺达公司以“公司+合作社+农户”模式,借助一二三产业融合项目实现快速发展,获评全国创新创业示范园,成为鲁南地区最大的产学研一体化蔬菜育苗基地。富源农机合作社以“三代人的农机情怀、共谱综合农事服务新篇章”的经验做法,入选全国第一批“全程机械化+综合农事”服务中心典型案例,并受邀在中德农场企业国际研讨会上作典型发言。全镇各类新型农业经营主体发展到106家,其中国家级合作社2家,省级龙头企业2家,省级农业标准化基地3家,市级农业龙头企业10家,“三品一标”认证数量达27个,农业品牌效应逐步凸显。

(袁月 王晓辉)



# 西王庄镇:产业为基 深入实施“五强化” 续写乡村振兴新篇章



枣庄市市中区西王庄镇围绕乡村振兴示范镇目标定位,牢固树立“大抓工业、抓大产业”理念,紧扣区委“八大提升突破工程”部署要求,坚持产业为基,注重“建链、补链、强链”,深入实施“五个强化”,续写乡村振兴新篇章。

**强化产业集聚,打造现代产业体系“升级版”。**深化泰和科技与区属国企中科化学的全面合作,推动水处理剂产业链扩展,磷酸铁锂项目等开工建设,加速向上下游产业布局,打造环保水处理剂产业集群。加快推进泰和科技公司2.045亿元投资建设年产2万吨VC(碳酸亚乙烯酯)项目、瑞福新材料二期项目,投资2.6亿元的水发装配式新材料项目建设,打造新型建材产业集群。加快实施总投资1.1亿元的康力医用防护用品生产线,加快翰迪医疗扩产达效等项目,打造国家级应急物资储备生产基地和医疗器械产业集群。

**强化技改投入,增强新旧动能转换“驱动力”。**西王庄镇强化主导产业培育,进一步提升工业经济质量规模,相关部门主动深入企业讲政策、释疑惑,加强政策宣传和落实力度,切实把各级优惠政策转化为推动企业转型发展的动力,借势提升企业的发展质量和效益。按照“四个一批”工作思路,计划推进以泰和科技和康力医疗为代表的总投资14.6亿元的12个技改项目建设。



**强化双招双引,凝聚高质量发展“新动能”。**大力开展以企招商、以商招商、产业链招商。投资1亿元的一博服饰已完成立项;4个过亿元项目正在洽谈中。搭建平台招引人才,完善以企业为主体的人才引进机制,重点发挥泰和科技国家级企业技术中心、博士科研工作站、康力医疗省级工程实验室、技术研发中心等示范带动作用,加速形成人才集聚的梯次发展格局。

**强化企业培育,打造工业稳增长“新引擎”。**以“培育增

量企业、提升存量企业、转化小微企业”为培育路径,加快实施工业三年倍增计划,全力帮助服务康力、鑫泰股改上市。抓好财源培植。精准摸排2022年拟新增规上工业企业,建立“小升规”企业培育库,拟“小升规”企业5家。年内完成泰和新能源、中岩建材、瑞福新材料3家企业实现月度纳统。



**强化环境优化,当好服务发展的“店小二”。**西王庄镇开启政务服务“午间不断档 全年不打烊”模式,着力解决企业“上班没空办、下班没处办”的痛点难题,当好企业的服务员,努力营造更加优良的营商环境。针对建设中的项目,成立以科级干部为组长的工作专班,盯紧靠上,提供事前事中事后全天候服务。加强法制建设,发挥镇司法所、镇聘法律顾问作用,为企业提供政策引导和精准服务,促进企业在西王庄稳心留根、茁壮成长。

(袁月 王宝龙 王晓辉)

## 农技专家麦田忙,送上技术“营养餐”



定因地制宜、分类管理的具体措施,帮助农民解决麦田管理中遇到的问题。

“听了专家做的现场讲解,心里顿时有底了许多。接下来我们就按专家说的,加强麦田管理,争取今年小麦有个好收成。”丁庄村村民王富玉高兴地说道。

下一步工作中,西王庄镇将加强与区农业农村局的沟通交流,多邀请农技专家开展农业科技知识培训和技术指导,帮助解决农民生产中遇到的技术难题,力求把农业生产技术普及到户、宣传到人,全面提高小麦管理水平,为粮食稳产丰收打下坚实基础。

(袁月 王晓辉)

## 墙上挂起碳晶板 西王庄镇百姓过上“暖日子”



面附有一层装饰画,插上电源二十多秒就开始发热,右侧显示屏上能看到数据。

西王庄村宋老汉高兴地说:“现在打开碳晶板,屋里很快就热乎起来,比原来烧炉子更方便,还没有刺鼻的味道……”

截至目前,西王庄镇共计为6000余户家庭免费安装了碳晶板,下一步,西王庄镇努力推进碳晶板安装实现全覆盖,把供暖这一“民心工程”好事办好,让群众过上又保暖又环保的“暖日子”。

(袁月 王晓辉)